

# 松阳县不锈钢管产业出口调研

包海杰

松阳县经济商务局,浙江丽水,323400;

**摘要:** 松阳县不锈钢产业起步于 2004 年,依托温州产业辐射和承接产业梯度转移而来。在历经 20 年时光发展后,不锈钢管产业已然成为松阳县的主要产业之一,取得百亿元年总产值。在多年发展中,松阳县建立起了极为完整的不锈钢管产业链,实现了全环节覆盖,高度整合生产、冷轧、冷拔等多个环节,建立起了集群式的发展模式,显著提升了供应链效率。同时,在可持续发展理念指导下,松阳县不锈钢管产业同样在积极向着低碳化、绿色化、智能化方向升级转型,基于政府政策文件指导,促进不锈钢管产业经济效益、社会效益、生态效益高度整合。对此,文章主要开展松阳县不锈钢管产业出口调研,从总体情况、存在问题方面切入,以 2023 年出口数据为依托,提出可行性发展策略,助力松阳县不锈钢管产业的良好发展。

**关键词:** 松阳县; 不锈钢管; 出口调研

**DOI:** 10.69979/3029-2700.24.8.023

## 引言

不锈钢管产业出口,主要包括原材料、半成品、成品出口三种形式,是不锈钢管完整产业链中的不同环节,是全球化分工与合作的体现。松阳县是我国不锈钢管产业的主要发展地区,在经历了 20 年发展建设后,形成了十分庞大的产业规模,出口市场包括北美、南美、中东、东南亚等多个国家和地区。但从近年来出口产业发展实情反馈来看,也面临着一些挑战,包括贸易保护主义、市场需求变化等。因此,当前需要更进一步的做好松阳县不锈钢管产业出口调研分析,整理相关数据信息,一方面把握当前发展现状,另一方面为后续工作开展提供有效指导。

## 1 总体情况

20 年来,松阳县聚焦“一根不锈钢管”,全力做大做强以不锈钢管为主导产业的生态工业,鼓励支持高端不锈钢管从国内市场走向国际市场,推动全县开放型经济持续发展,先后获评“国家级不锈钢管产业质量提升示范区”“中国不锈钢发展突出贡献单位”等荣誉称号。

不锈钢产业是我县出口的主导产业。松阳县 2023 年生产企业出口 8.76 亿元,同比增长 4.27%,其中不锈钢产业出口总额 3.59 亿元,同比下降 12.81%,占松阳县出口总额的 41.01%。今年 1-8 月我县生产企业出口 5.9 亿元,同比增长 2.78%,不锈钢出口 2.32 亿元,同比下降 12.35%,占松阳县出口总额的 39.20%。

不锈钢外贸出口企业数、出口额日益增长。2023 年松阳县不锈钢企业 60 家,工业总产值 116.61 亿元,

同比增长 9.77%,不锈钢无缝钢管产量占全国的三分之一,其中外贸自营出口企业 13 家,和 2022 年持平,2021 年多一家。

不锈钢出口产品日益丰富、市场版图日益拓展。出口产品种类不锈钢无缝钢管、焊管、镍合金、盘管等,出口地区以中东、东南亚、美国为主。

不锈钢外资招引项目不断跃升,实现有效突破。2020 年以来,全县共招引 4 家外资企业(世亚特材、怡智文教用品、华迪特材、奇野车业),其中 2020 年招引的世亚特材(松阳)有限公司,外资方为韩国的世亚集团,到账 546 万美元,公司主要生产销售半导体、显示器、生物制药光亮退火不锈钢无缝钢管,公司目前由韩国人管理。华迪特材(松阳)有限公司为省重大产业项目,2023 年落地我县的外资重大项目,投资方为香港海滨有限公司,外资投资总额 1500 万美元,目前已到账 1460 万美元,预计 2025 年建成投产。

## 2 2023 年松阳县不锈钢出口情况

2023 年松阳县不锈钢出口起伏较大,松阳县 2023 年有 13 家不锈钢出口企业,从年初一季度出口 70%增长逐渐下滑至四季度-12.8%的负增长,不锈钢出口一路下滑的主要原因一是全球不锈钢市场萎缩,二是一些贸易公司通过不正当的买单出口方式挤占了我县不锈钢出口市场。2023 年我县不锈钢出口乏力,13 家出口企业仅有 2 家实现正增长,分别为宝丰特材股份有限公司出口 1.69 亿元,出口增长 14.38%,浙江鑫通达特钢制造有限公司出口 966 万元,出口增长 392.43%,2 家企业出口

实现逆势增长的原因是出口产品质量较高,产品实现了多样化,宝丰特材开发的盘管和鑫通达开发的镍合金管两种新产品逐渐进入市场,两种产品在抗压和耐腐功能上有明显提高,产品附加值较高,并且两种产品享受 13% 的出口退税。松阳县其他 11 家不锈钢企业因订单减少出口下降,其中有 3 家企宏海钢管、银来钢管、国邦钢业分别下降了 60.39%、42.09%、38.93%。面对我县不锈钢

钢出口受阻,2023 年松阳县积极采取措施帮扶企业,一是为企业开拓国际市场搭建平台,6 月份组织 11 家不锈钢企业参加了中国国际管材展,9 月份组织了 7 家不锈钢企业参加了荷兰不锈钢世界展;二是修订开放型扶持政策,加大了出口信用保险和展会的扶持力度;三是走访企业反映的主要问题,对接外贸领域专家和出口平台到企业开展帮扶。

2023 年不锈钢自营出口动态表 (单位: 万元)

2023 年	一季度	二季度	三季度	四季度
全县出口额	30779	61702	87449	112965
出口额同比	142.71%	70.96%	38.79%	19.49%
不锈钢出口额	9212	18798	29201	35908
不锈钢同比	70.85%	19.2%	3.05%	-12.81%
不锈钢出口比重	29.31%	30.47%	33.39%	31.79%

2024 年不锈钢自营出口动态表 (单位: 万元)

2024 年	一季度	二季度	三季度	四季度
全县出口额	35902	72973	110774	
出口额同比	16.64%	18.56%	27.08%	
不锈钢出口额	8131	16193	25795	
不锈钢同比	-11.74%	-13.85%	-11.81%	
不锈钢出口比重	22.65%	22.19%	23.25%	

### 3 存在问题

出口总体体量较小。2024 年我县出口增速指标较为亮眼,出口增速长期处于全市乃至全省前列,但出口规模占省、市总量的比重极小,如今年 1-8 月,松阳县出口金额 9.79 亿元,仅为全市出口总量 (229.53 亿元) 的 4.26%,全省出口总量 (3935 亿元) 的 0.0024%。

不锈钢整体市场下行。国际市场方面,由于全球不锈钢市场需求萎缩、叠加地缘政治影响,我国不锈钢无缝管难以进入一些国际市场,国外对我国不锈钢无缝钢管反倾销案件明显增加,目前欧盟、印度、乌克兰等国家对我国无缝钢管实施反倾销,尤其是印度 2021 年我国实施的反倾销对我县不锈钢出口影响非常大,2021 年前印度是我县不锈钢出口的主要市场,2020 年我县出口印度 1.5 亿元,占我县不锈钢出口市场 45%,2023 年我县出口印度仅为 0.5 亿元,占我县不锈钢出口市场的 10%,2024 年 1-9 月全松阳县不锈钢出口额为 2.57 亿元,同比下降 11.81%。今年不锈钢出口订单需求明显下降,不锈钢企业参展效果非常差,如中国国际管材展国外采购商相比去年减少了 30% 左右,企业反馈今年参展收到的国外客商名片少了 40% 左右。

不锈钢无缝钢管出口退税调整。2021 年 6 月份财政部和税务总局取消了不锈钢无缝钢管的出口退税,对我县不锈钢无缝钢管出口影响较大,2021 年我县不锈钢

无缝钢管出口 2.65 亿元,同比下降 36.21%,经过半年调整后 2022 年全县不锈钢出口出现了明显复苏,主要原因是国外客户也普遍接受了不锈钢含税价格,2022 年全市不锈钢出口 4.17 亿元,同比增长 57.45%,但 2023 年我县不锈钢无缝钢管出口形势直转急下,出口订单减少了 50%,2023 年松阳县不锈钢无缝钢管出口 3.59 亿元,同比下降 12.81%,预计 2024 年不锈钢无缝出口将进一步呈现下降趋势,2024 年 1-9 月全县不锈钢出口 2.57 亿元,同比下降 11.81%,我县不锈钢出口不景气虽然有国际市场需求下降因素,更主要原因是一些不锈钢生产企业和贸易商通过“买单出口”方式来逃避税收,我县不锈钢生产企业都以一般贸易方式出口,与买单出口相比在成本上增加了 13% 的税金,在出口市场竞争上完全没有优势,2024 年我县不锈钢企业订单大幅下降。

挑战分析。松阳县不锈钢产业出口挑战同时受到贸易保护主义影响和市场需求变化影响。首先,贸易保护主义。近年来,海外不锈钢贸易壁垒持续增加,包括关税、反倾销、反补贴征税日益提高,这带来了中国整体不锈钢出口的较大负面影响。松阳县作为我国不锈钢无缝钢管出口的主要地区,同样遭到了一定打击。其次,市场需求变化。不锈钢管产业出口是国家市场建设的一环,其本身必然会受到国际市场情况、需求变化的影响。目前来看,不同国家与不同地区在不锈钢管市场需求方

面会存在较大差异。因此,松阳县不锈钢管生产厂家多需要在出口中做好市场调研,对市场实际需求和变化走势进行分析,从而更好地满足各国家需求,在针对性出口战略制定的基础上,获取国际市场先机,占据更大市场份额。

#### 4 对策建议

全力推进不锈钢行业转型升级。加大对新领域、差异化产品研发和投入力度,大力推动不锈钢产品结构精密化、高端化升级,进一步满足国际市场对高端不锈钢产品需求。如 2023 年,13 家不锈钢出口企业中有 2 家实现正增长(宝丰、鑫通达),逆势增长的原因是出口产品质量较高,产品实现了多样化,宝丰特材开发的盘管和鑫通达开发的镍合金管两种新产品逐渐进入市场,两种产品在抗压和耐腐功能上有明显提高,产品附加值较高。

加快不锈钢产业能级跃升。全面推进开发区平台“西拓”开发,加快招引一批强链补链项目(目前全县共有拟建及在建不锈钢项目 20 余个,总投资超 60 亿元,其中投资额 10 亿元项目 4 个、5 亿-10 亿项目 1 个、1 亿-5 亿项目 4 个),努力打造千亩级高端不锈钢产业示范园区。

优化交通物流“内畅外联”。大力推进衢丽铁路、义龙庆高速、235 国道、637 国道、浙西南公铁物流中心等重大项目建设,推动我县出口产品海铁联运。我县出口企业目前到宁波港都以为公路运输方式为主,今年 10 月份松阳县已开通海铁联运,海铁联运实现了我县出口货物火车站装运后直接进宁波港,据初步估算,实现海铁联运将会使内陆出口运输成本将降低 15% 左右,要出台扶持海铁联运政策,指导企业用好海铁联运物流新通道,帮助企业减轻物流运输成本和通关便利化。

大力支持不锈钢行业对外开放。一是通过政府主导、协会牵头,研究出台相关扶持政策,加强不锈钢出口主体培育力度。同时,积极共建不锈钢出口企业产销联盟,以不锈钢企业抱团发展,提升出口产品竞争力。二是帮助企业搭建开拓国际市场平台。以中国国际管材展、德国杜塞尔多夫国际管材展、阿布扎比石油展等国内国际展会为平台,帮助企业拓展国际市场。三是推进下游不锈钢交易市场加快建设。加快启浙南不锈钢物流集散中

心项目开工,市场集成不锈钢原辅材料交易、不锈钢管产品采购、检验检测、仓储货运等综合服务,可承接不锈钢内外贸一体化产销对接活动,聚力打造华东地区最大的不锈钢交易中心。

政策支持。松阳县政府基于 2023 年松阳县不锈钢管产业出口现状,在数据分析的导向下,需要提供可持续发展方向的政策支持,把包括扶持性政策、财政保障以及数字化改造等。可提升不锈钢主导特色产业资金保障力度,进一步完善不锈钢管产业链。同时,加速完善不锈钢管产业建设中的相关设施设备,促进设施设备智能化改造,推动设施设备数字化升级,做好企业培育工作,助力松阳县不锈钢管产业向着绿色、高端、智能方向持续发展,以此为应对当前出口挑战提供坚实保障,夯实多方基础,取得更理想的出口效果。

#### 5 结论

综上所述,承接松阳县不锈钢管产业 20 年发展成就,在新时期背景下,进一步促进产业升级与优化,大力发展出口事业。文章主要以 2023 年松阳县不锈钢管产业出口调研数据为依托,阐述现有问题,提出可行性措施,从全力推进不锈钢行业转型升级、加快不锈钢产业能级跃升、优化交通物流“内畅外联”、大力支持不锈钢行业对外开放等方面切入,助力松阳县不锈钢管产业出口建设取得理想效果,并为后续工作开展提供参考和借鉴。

#### 参考文献

- [1] 王亮,张立.中国钢铁产品出口退税政策调整影响分析[J].钢管,2022,51(02):7-11.
- [2] 朱红飞.2021 年钢管出口形势分析[J].冶金管理,2021,(18):16-19.
- [3] 邓楠.取消出口退税对无缝钢管企业的影响及对策[J].冶金财会,2021,40(08):13-15.
- [4] 王亮,张立.贸易救济调查对中国钢管出口的影响与对策研究[J].钢管,2021,50(03):1-6.
- [5] 于子彬.新冶钢无缝钢管出口遭反倾销的原因及策略[J].管理观察,2019,(05):43-44.

作者简介:包海杰,男(1974-10-),汉族,浙江丽水,本科,经济师,研究方向:外贸外资管理